

Φυλλάδιο #3 - Γραμμική Άλγεβρα Ι (2023-2024)

(1). Υπολογίστε την ορίζουσα του πίνακα:

$$A = \begin{bmatrix} 1 & 2 & -4 & 4 \\ 2 & -1 & 4 & -8 \\ 1 & 0 & 1 & -2 \\ 0 & 1 & -2 & 3 \end{bmatrix}$$

Λύση

Είναι

$$|A| = \begin{array}{cccc|l} 1 & 2 & -4 & 4 & \Gamma_2 \rightarrow \Gamma_2 - 2\Gamma_1 \\ 2 & -1 & 4 & -8 & \\ 1 & 0 & 1 & -2 & \Gamma_3 \rightarrow \Gamma_3 - \Gamma_1 \\ 0 & 1 & -2 & 3 & \end{array} \begin{array}{cccc} 1 & 2 & -4 & 4 \\ 0 & -5 & 12 & -16 \\ 0 & -2 & 5 & -6 \\ 0 & 1 & -2 & 3 \end{array}$$

$$= 1 \cdot \begin{array}{ccc|l} -5 & 12 & -16 & \Gamma_2 \rightarrow \Gamma_2 + 2\Gamma_3 \\ -2 & 5 & -6 & \\ 1 & -2 & 3 & \Gamma_1 \rightarrow \Gamma_1 + 5\Gamma_3 \end{array} \begin{array}{ccc} 0 & 2 & -1 \\ 0 & 1 & 0 \\ 1 & -2 & 3 \end{array}$$

$$= 1 \cdot (-1)^{3+1} \begin{vmatrix} 2 & -1 \\ 1 & 0 \end{vmatrix} = 1$$

(2) Υπολογίστε την ορίζουσα του πίνακα:

$$B = \begin{bmatrix} 0 & 0 & 0 & 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & 2 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 3 & 2 & 1 \\ 0 & 0 & 4 & 3 & 2 & 1 \\ 0 & 5 & 4 & 3 & 2 & 1 \\ 6 & 5 & 4 & 3 & 2 & 1 \end{bmatrix}$$

Λύση

Αναπτύσσουμε την ορίζουσα του πίνακα B κατά τα στοιχεία της 1^{ης} στήλης. Οπότε, είναι

$$|B| = 6 \cdot (-1)^{6+1} \cdot \begin{vmatrix} 0 & 0 & 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 2 & 1 \\ 0 & 0 & 3 & 2 & 1 \\ 0 & 4 & 3 & 2 & 1 \\ 5 & 4 & 3 & 2 & 1 \end{vmatrix}$$

$$= -6 \cdot 5 \cdot (-1)^{5+1} \cdot \begin{vmatrix} 0 & 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 2 & 1 \\ 0 & 3 & 2 & 1 \\ 4 & 3 & 2 & 1 \end{vmatrix}$$

$$= -6 \cdot 5 \cdot 4 \cdot (-1)^{4+1} \cdot \begin{vmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 0 & 2 & 1 \\ 3 & 2 & 1 \end{vmatrix}$$

$$= -6 \cdot 5 \cdot (-4) \cdot 3 \cdot (-1)^{3+1} \cdot \begin{vmatrix} 0 & 1 \\ 2 & 1 \end{vmatrix}$$

$$= -6 \cdot 5 \cdot (-4) \cdot 3 \cdot (-2) \cdot 1 = -6!$$

(3) Αν $\alpha, \beta, \gamma \in \mathbb{R}$, να δείξετε ότι

$$\begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 \\ \alpha & \beta & \gamma \\ \alpha^2 & \beta^2 & \gamma^2 \end{vmatrix} = (\beta - \alpha)(\gamma - \alpha)(\gamma - \beta)$$

(Οπίσθια Vandermonde)

Λύση

ΔΗΜΟΓΛΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΣ (Msc)
Email: kdimoglou@onlymaths.gr



Έχουμε:

$$\begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 \\ \alpha & \beta & \gamma \\ \alpha^2 & \beta^2 & \gamma^2 \end{vmatrix} \begin{array}{l} \Sigma_1 \rightarrow \Sigma_1 - \Sigma_3 \\ \hline \Sigma_2 \rightarrow \Sigma_2 - \Sigma_3 \end{array} \begin{vmatrix} 0 & 0 & 1 \\ \alpha - \gamma & \beta - \gamma & \gamma \\ \alpha^2 - \gamma^2 & \beta^2 - \gamma^2 & \gamma^2 \end{vmatrix}$$

$$= \underbrace{1 \cdot (-1)^{1+3}}_{=1} \cdot \begin{vmatrix} \alpha - \gamma & \beta - \gamma \\ \alpha^2 - \gamma^2 & \beta^2 - \gamma^2 \end{vmatrix}$$

$$= (\alpha - \gamma)(\beta - \gamma) \begin{vmatrix} 1 & 1 \\ \alpha + \gamma & \beta + \gamma \end{vmatrix}$$

$$= (\alpha - \gamma)(\beta - \gamma)(\alpha + \cancel{\gamma} - \beta - \cancel{\gamma})$$

$$= (\alpha - \gamma)(\beta - \gamma)(\alpha - \beta)$$

(4) Υπολογίστε την ορίζουσα

$$\begin{vmatrix} 1 + \alpha_1 \beta_1 & 1 + \alpha_1 \beta_2 & 1 + \alpha_1 \beta_3 \\ 1 + \alpha_2 \beta_1 & 1 + \alpha_2 \beta_2 & 1 + \alpha_2 \beta_3 \\ 1 + \alpha_3 \beta_1 & 1 + \alpha_3 \beta_2 & 1 + \alpha_3 \beta_3 \end{vmatrix}$$

Λύση

ΔΗΜΟΓΛΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΣ (Msc)
Email: kdimoglou@onlymaths.gr



Έχουμε

$$\begin{vmatrix} 1 + \alpha_1 \beta_1 & 1 + \alpha_1 \beta_2 & 1 + \alpha_1 \beta_3 \\ 1 + \alpha_2 \beta_1 & 1 + \alpha_2 \beta_2 & 1 + \alpha_2 \beta_3 \\ 1 + \alpha_3 \beta_1 & 1 + \alpha_3 \beta_2 & 1 + \alpha_3 \beta_3 \end{vmatrix} \begin{array}{l} \Gamma_2 \rightarrow \Gamma_2 - \Gamma_1 \\ \Gamma_3 \rightarrow \Gamma_3 - \Gamma_1 \end{array}$$

$$\begin{vmatrix} 1 + \alpha_1 \beta_1 & 1 + \alpha_1 \beta_2 & 1 + \alpha_1 \beta_3 \\ (\alpha_2 - \alpha_1) \beta_1 & (\alpha_2 - \alpha_1) \beta_2 & (\alpha_2 - \alpha_1) \beta_3 \\ (\alpha_3 - \alpha_1) \beta_1 & (\alpha_3 - \alpha_1) \beta_2 & (\alpha_3 - \alpha_1) \beta_3 \end{vmatrix} =$$

$$(\alpha_2 - \alpha_1)(\alpha_3 - \alpha_1) \begin{vmatrix} 1 + \alpha_1 \beta_1 & 1 + \alpha_1 \beta_2 & 1 + \alpha_1 \beta_3 \\ \beta_1 & \beta_2 & \beta_3 \\ \beta_1 & \beta_2 & \beta_3 \end{vmatrix} = 0$$

Δύο ίσες γραμμές. ←

(5) Ας είναι $A \in M_{3 \times 3}(\mathbb{R})$ τ.ω $A^2 + 2A = \mathbf{0}$

Νδο $A + I_3$ είναι ανυστρέψιμος και να

βρείτε τον $(A + I_3)^{-1}$. Έπειτα, υπολογίστε

την ορίζουσα του A .

ΔΗΜΟΓΛΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΣ (Msc)
Email: kdimoglou@onlymaths.gr



Λύση

$$\text{Αρχικά, } A^2 + 2A = \mathbf{0} \Leftrightarrow A^2 + 2A + I_3 = I_3 \Leftrightarrow$$

$$(A + I_3)^2 = I_3 \Leftrightarrow (A + I_3)(A + I_3) = I_3$$

Άρα, $A + I_3$ είναι ανυστρέψιμος με

$$(A + I_3)^{-1} = A + I_3$$

$$\text{Τώρα, } A^2 + 2 \cdot A = \mathbf{0} \Leftrightarrow A \cdot (A + 2I_3) = \mathbf{0}$$

$$\Rightarrow |A \cdot (A + 2I_3)| = 0 \Leftrightarrow$$

$$|A| \cdot |A + 2I_3| = 0 \Leftrightarrow |A| = 0 \text{ ή } |A + 2I_3| = 0$$

Ας υποθέσουμε λοιπόν ότι $|A| \neq 0$

Άρα, υπάρχει ο αντίστροφος A^{-1} του A .

Πολλ/σουμε στη δοθείσα σχέση με A^{-1}

υαί παίρνουμε:

$$A^{-1} (A^2 + 2A) = A^{-1} \cdot \mathbf{0} \Rightarrow$$

$$\underbrace{A^{-1}A}_{= I_3} (A + 2I_3) = \mathbf{0} \Rightarrow$$

$$A + 2I_3 = \mathbf{0} \Rightarrow A = -2I_3$$

$$\text{Άρα, } |A| = (-2)^3 \cdot |I_3| = -8 \cdot 1 = -8$$

Συεπως,

$$|A| = \begin{cases} 0, & \text{αν } A \text{ μη αναστρέψιμος} \\ -8, & \text{αν } A \text{ αναστρέψιμος} \end{cases}$$

(6) Να ρυθεί η εξίσωση

$$\begin{vmatrix} 2-x & 1 & 1 \\ 1 & 2-x & 1 \\ 1 & 1 & 2-x \end{vmatrix} = 0$$

Λύση

Έχουμε

$$\begin{vmatrix} 2-x & 1 & 1 \\ 1 & 2-x & 1 \\ 1 & 1 & 2-x \end{vmatrix} \quad \underline{\underline{\Sigma_1 \rightarrow \Sigma_1 + \Sigma_2 + \Sigma_3}}$$

$$\begin{vmatrix} 4-x & 1 & 1 \\ 4-x & 2-x & 1 \\ 4-x & 1 & 2-x \end{vmatrix} = (4-x) \begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 1 & 2-x & 1 \\ 1 & 1 & 2-x \end{vmatrix}$$

$$\begin{array}{l} \underline{\underline{R_2 \rightarrow R_2 - R_1}} \\ \underline{\underline{R_3 \rightarrow R_3 - R_1}} \end{array} \quad (4-x) \begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 0 & 1-x & 0 \\ 0 & 0 & 1-x \end{vmatrix} \quad \checkmark \text{ Άνω τριγωνικός} \\ =$$

$$= (4-x)(1-x)(1-x) = (4-x) \cdot (1-x)^2$$

(f) Να δείξετε ότι η ορίζουσα του πίνακα

$$C = \begin{bmatrix} 0 & 0 & 0 & a & b \\ 0 & 0 & 0 & c & d \\ 0 & 0 & 0 & e & f \\ g & i & j & k & l \\ m & n & p & q & r \end{bmatrix}$$

είναι μηδέν.

Λύση

Διακρίνουμε τις εξής περιπτώσεις

α) Αν $g = 0$, αναπτύσσονται την $|C|$ κατά

τα στοιχεία της 1ης γραμμής και έτσι:

$$|C| = \underbrace{(-1)}_{=-1}^{1+4} \cdot a \cdot \begin{vmatrix} 0 & 0 & 0 & d \\ 0 & 0 & 0 & f \\ 0 & i & j & l \\ m & n & p & r \end{vmatrix} + \underbrace{(-1)}_{=1}^{1+5} \cdot b \cdot \begin{vmatrix} 0 & 0 & 0 & c \\ 0 & 0 & 0 & e \\ 0 & i & j & l \\ m & n & p & q \end{vmatrix}$$

Οι ορίσεις τώρα στο προηγούμενο
 αθροισμα (αν εναλλάξουμε τις $\mathcal{I}_1, \mathcal{I}_4$ και
 $\mathcal{I}_2, \mathcal{I}_3$ μεταξύ τους), ανάγονται σε
 δύο ορίσεις κάτω τριγωνικών πινάκων
 με το δεύτερο στοιχείο της κύριας δια-
 γωνίου το 0. Άρα, και οι δύο είναι 16ες
 με μηδέν. Οπότε, $|C| = 0$.

β) Αν $g \neq 0$, αφαιρούμε ένα κατάλληλο
 πολ/γιο της $4^{\text{ης}}$ γραμμής απ' την $5^{\text{η}}$ γραμμή
 μπορούμε να μηδενίσουμε το m .

Έτσι προκύπτει ο πίνακας:

$$C' = \begin{bmatrix} 0 & 0 & 0 & a & b \\ 0 & 0 & 0 & c & d \\ 0 & 0 & 0 & e & f \\ g & i & j & k & l \\ 0 & n & p & q & r \end{bmatrix}$$

ΔΗΜΟΓΛΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
 ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΣ (Msc)
 Email: kdimoglou@onlymaths.gr



Εναλλάξουμε τώρα την Γ_5 και Γ_4 και

προκύπτει ο πίνακας

$$C'' = \begin{bmatrix} 0 & 0 & 0 & \alpha & b \\ 0 & 0 & 0 & c & d \\ 0 & 0 & 0 & e & f \\ 0 & n & p & q & r \\ \alpha & i & j & k & l \end{bmatrix} \quad \text{ο οποίος}$$

έχει $|C''| = 0$, απ' των περιπτώσεων (α)

Τότε, $|C| = |C'| = -|C''| = 0$. ο. ε. Δ

(β) Υπολογίστε την $n \times n$ ορίζουσα

$$\begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 & \dots & 1 \\ 1 & 0 & 1 & \dots & 1 \\ 1 & 1 & 0 & \dots & 1 \\ \vdots & \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 1 & 1 & 1 & \dots & 0 \end{vmatrix}$$

Λύση

Θετούμε την ζητούμενη ορίζουσα με D

Αφαιρούμε διαδοχικά την Γ_1 απ' τις Γ_i ,

για κάθε $2 \leq i \leq n$. Έτσι, свάγουμε:

$$D = \begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 & \dots & 1 \\ 0 & -1 & 0 & \dots & 0 \\ 0 & -1 & -1 & \dots & 0 \\ \vdots & \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 0 & 0 & 0 & \dots & -1 \end{vmatrix} \quad \begin{array}{l} \text{Άνω Τριγωνικός} \\ \downarrow \\ \equiv 1 \cdot \underbrace{(-1)(-1)\dots(-1)}_{(n-1)\text{-φορές}} \end{array}$$

$$= (-1)^{n-1}.$$

ΔΗΜΟΓΛΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΣ (Msc)
Email: kdimoglou@onlymaths.gr



Τέλος Λύσεων.